
A n u l V ï . Arad, 3 X i i i 4 ï , 2 "7 Aug;ust ( O Septemvrie) IO OS 

REDACŢIA 
Arad, Deák Ferencz-uteza nr. 20. 

ABONAMENTUL 
Pentru Anstro-Ungaria: 

рѳ un an . . . 20 cor. 
pe !/2 an . . . 10 , 
pe */4 on . . . 5 , 
pe 1 lună . . . 2 , 
N-riï de Duminecă po an 

4 coroane* 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Manuscripte na se înapoiază. 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMIXlSfRATTA , / 

Arad, Deik FiţSjnfz-HteMi hr.' 5Л 

1NSERŢ1TJSILE: 
de un şir garmWdi .nripa-». ' 
dată 14 bani; a dona oara 
12 banï; a treia oară 8 b. 

de flocare publicaţiune. 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţiunile sunt л so plutà 

înainte in Arad. 

Telefon pentru oraş şi comitat 502. 

Scrisori nefrancate na ee primeeo 

Kaffka în Maramureş. 
V» sä zică Széli nu glumeşte. A 

trimis atât el, ca ministru de interne, 
cât şi colegul söu delà finanţe, îaalţi 
demnitari ministeriali să ancheteze 
cele denunţate de ziare în socoteala 
administraţiunel din Maramureş şi a 
ovreilor mişel spriginiţî de admini-
straţiune. 

Kaffka a sosit la Sighetul Mar-
maţiel, însoţit de mal mulţi funcţio
nari din minister, pentru a procède 
lalicuidarea domniei baronului Rosner, 
paşa Maramureşului. Pentru-eă Indo 
ială nu Шсарз : postţia fişpanulut Rosner 
se clătina de mult şi din momentul 
în care 1 au încondeiat cel delà „Ha
zánk*, sorţii s'au aruncat. Acum se 
cautft numai întocmirea dosarului pe 
bss'i căruia sä i-se redacteze apoi In 
minister demisia-

Aşa s'a întâmplat şi cu Rónay din 
Torontal. 

Daca ne aducem bine aminte, 
este al douăzecilea fişpan jertfit ori 
mal bine; scos din circulaţie. 

încet, dar în sfîrşit purifice rea se 
face. Cel găsiţi cu lipsă la cântar, 
dimpreună cu întreaga cohortă de 
bjşibuiucl, au fost trataţi de Széli 
după cum trebuie. Şi dacă în Ţeara 
Ungurească, In administraţie^'a ajuns 
să fie om cu merite cine 'şl face da
toria, Széli poate fi lăudat. Căci n'a 
cruţat pe nici unul dintre înalţii func
ţionari denunţaţi ca abuzivi, l a înlă
turat; azi pe unul mâne pe altul. 

Că ar fi fost mal bine să ia më-
tura cea mare şi să facă rînduială de 
azi pe mâne, cine să se îndoiască? !... 
Cine nu cunoaşte În3ă căuşele politice 
şi înaltele intervenir! carï opresc mâna 
miniştrilor şi-'i fao adesea cu numai 
să lovească mal uşor, dar chiar să 
sisteze cercetări începute deja? 

Intervin îndeosebi deputaţii din 
părţile locului. Numai astfel s'a încui
bat, în decursul atâtor decenii, relele 
existente In administraţie. Cel mal 
mulţi dintre fişpanil abusivl s'au gă
sit în comitate locuite de naţionalităţi. 
Acestora li s a tolerat adică ori şi-ce, probă 
Torontalul, pentru cuvent că servesc 
ideia de stat maghiar în locuri expuse. 

Il vezurăm şi pe Rosner invocând 
agitaţiunile daco române, făcându-I şefi 
de iredentă pe Mihalyieştî, numai, ca 
doar-doar va produce diversiune, ca 
astfel presa să-1 lase în pace. „Ha
zánk* nu 1-a slăbit însă şi eatâ-1 azi 
рѳ manile lui K ffka. 

In ţeara întreagă ştirea aceasta 
de sigur va fi bine primită. 

Să purifice odată administraţia, 
că cele mal multe plânsorl din causa 
el se fac şi dacă am fi avut o admi
nistraţie mal onestă şi cu oarecare 
durere pentru popor desigur că che
stia naţionalităţilor nu s'ar fi înveninat 
aşa de tare. 

Bánffy contra Széli. Se stie că 
baronul Bánffy are o revistă politică, 
„Magyar Közelet*, în care şi pubica 
articolele. Redactorul acestei reviste, Dr. 
Halmay Elemér, a scos acum o broşară 
politică, sub titlul „ Transacţia şi oposiţia*, 
în care îndeamnă oposiţia si facă obstrucţie 
împotriva proectului de lege pe care 
Széli îl va depune în Dieta în scop de 
a se încheia transacţia. Se crede că bro 
şura aceasta autorul a scris-o după în
ţelegerea avută cu Bánffy. 

* 
Congresul studenţesc Ziarele maghiare 

aduc $tirea că în străinătate a făcut foarte 
reu efect neţinerea congresului studenţesc 
în Budapesta. In circularul ce s'a trimis 
deosebitelor secţii, presidenţia din Budapesta 
ca motiv a neţinerii congresului a invocat 
lipsa de bani şi că nu s'a putut exopera 
favoruri pe calea ferata. tefii italienilor, 
De Daminos şi Jochia au telegrafiat atunci 

că nu le trebue nici un favor, să se ţină numai 
congresul. 

„Magyar Szó" scrie în această chestie : 
„Ludvigh Rezső a petrecut luni de zile 

în străinătate, pe socoteala statului ungar, 
ca în calitate de président al asociaţiunei 
internaţionale, să invite la congresul din 
.BuaTapcsta pe studenţii străini. A umblat 
din ţeara în ţeară şi dintr'un oraş în-
tr altul ! 

„Munca aceasta mare şi spesele multe 
s'au dus acum în vent. Şi zëu, această 
batere în retragere nu o să fie înspre 
gloria statului ungar. Studenţii străini o 
să se indigneze rëu împotriva necavale-
rismului şi imbecilităţii Maghiarilor. 

Impëratul Wilhelm la Posen. 
Aşi se vede, că Visita împëratuluî 

Wilhelm tn Posen e cu mclt mal însemnată 
decât vorbirea impë-stalul contra polonilor, 
căci pâuă-ce aci împoraiul sa ceartă cu po
loni», ia Posen ча făcut aliacţi germano-
rusă Câad W.ihíim a voi bit la prâazul de 
gală dat tn onoarea ofiţerilor ruşi din Pc-
sen, a arătat amiciţia sa nu nuraai faţă de 
capii armatei ruse, ei faţă de tutreagă ar 
mata şi in сецггаі toţi Raşil. E«ă când 
împôratal Wilhelm а decorat mal mulţi ofl-
ceri ruşi, aceasta nu a făcut-o numai din 
compksanţu, ci aceasta îşi are causa sa 
positică. De vre-o câţi va ani Іпеочсѳ poli
tica dmîrf» R вія 91 Germania sa s himbit 
de tot. Francesilor însă nu prea b place 
această s h mbare subită nolitică. In ce pri 
veste Poloni?, Imţ oralul W i h 3 l m nici olată 
nu a 8t*t aşa de InvrPjb't cu el. Ei nu pre 
tindg delà el să îşi schimba moravurile şi 
tradiţiuaile str8moş°ştî, dar pretinde să vor-
beas ă în limba germană şi să nu aib i ură 
sşa ds n '̂npăcata f.tţă de Pmsieni. Intr'a 
dever el аз împotrivesc tczîdar. Nobilimea 
polonă nu a luat parte la nici o serbare ce 
sa făcut la primirea lui Wilhelm. Despre 
visita tmpôratulnî Germaniei la Posen se 
scriu următoarele: 

„Az? îmoëratul a primit în audienţă 
pe eontule Bii!oew delà 8 până la trei sfer
turi la 9 a. m. Erl îœpëratul a primit în 
audienţă рэ mitropolitul Kubluvski. Regi
mentele corpului di armală al b іѳа azt-
dimiceaţă au plecat la exerciţii. Eţl înainte 
de prânz a fost inaugurarea Btntnei împë-
ratulu! Friederich pe piaţi Withélmoplah. 

Această statue a fost plănuită de artistul 
german Boese. La inaugurare au fost pré
sent! : părechia imperială, mcştenitorul de 
tron al Germaniei, toţi prinţii si toate prin-
сезѳіе cari petrec aci, contele Biiloew, can
celar imperial, Bbmmersteiu, Stnd, Griimbat, 
GoBsler, Rheinb ä'ter, miniştri prusienl, cor
pul ofleeresc, deputaţii publicului şi a bise
ricii de ambe spsţîî. Prima cuntnă a fost 
depusă pe statuă de moştenitorul de tron. 
Dapă inaugurarea statuel Iul I Hederich cel 
mare, ancoratul, Împărăteasa, prie ţol moşte
nitor, coatele Biiloew şi toţi ceialalţl au 
mers la palatul ţinutului, unde sa ţinut un 
prânz mare. Baronul Willamoritz-Moellen a 
ţinut o vorbire frumoasa şi a intim Împă
ratului paharul de aur din incidentul alian
ţei Germano Ruse. Impëratul a rëspuns 
printr'o vorbire interesantă şi lungă şi a 
beul din palmul oferii. Dopa acea a vorbit 
şi un bătrân general, care a beut în senă-
tRtee iœpëratulul Viilnlm. Când împëratul 
Wilhelm a primit delà Взгоппі Willamoritz 
paharul mulţumind a rëspuns cam urmă
toarele : 

Aici suntem tn cercul locuitorilor ger
mani, intr'un oraş credincios german ц. cre
dincioasă e şi munca, pe сяге germenii o 
săvârşesc în interesul Icfbriril ţr&I. Dicä 
voim, ca munca, a cărei ţintă defiaitivă este 
prosperarea ţ̂ riî şi a poporulu', sa resşaseă 
sprj folosul comun, mal întâi de toate, tre
bue ca Germanii să abandoneze g-;ş-lilo 
lor ѵестіге, partidele, ca particular il sà fi? 
gata a 'şl jertfi individualitatea şi iu unif 
cu toţii Bă se apuse de lucru, precr.m o( 
cioară cavalerii ordulut german renunţau 
l.bntatea individuală şi la conforE si 
identificau cu coistiiuirea solidă a ordu' 
ca printr'o muncă гѳН «tentă să lmprăi 
enltura germană. A doua oară e natura^ 
că funcţionarii mei fără îndoială urmează, 
după îndrumările şi ordinele mele, fără esi-
tare, politica pe care o cred potrivită în inte
resul ţinutului. Conlucrarea poporului şi a 
funcţionarilor sub conducerea coroanei cu 
vremea fără îndoială va contribai la des-
voltarea binecuveatată a ţinutului. Regret 
foarte mult că unii din supuşii mei de na
ţionalitate streină, numai cu greu sa aco
modează cu relaţiunile noastre. Causa ace
stora o putem gàsil numai în două rătăciri. 
Un<\ e aceea, că îşi tem religiositates,. Cel-ce 
afirmă, că îngreunăm exerciţiul confesiunei 
lor catolice, sau că îi silim săr'şi părăsească 
confesia, minte. întreaga mea domnie şi vor-
b la mele dia А*с1ип dovedesc, cât da mult 

Z I N A . 
NOVELĂ 

DE 

I O S I F P O P E SCU. 

(Crmare) 

Cât de mare fù bucuria sa văzend că ne-
poată-sa primeşte pe Iorgu cu o amabilitate de
osebită. El îşi aduse aminte, că tinërul Germă-
nescu făcuse Zineî în earna trecută o curte des
tul de bătătoare la ochi şi acum se credea în 
drept de a spera, că nőcazurile sale vor avea 
un sfîrşit. El îşî propuse să spriginească din 
toate puterile unirea acelor doi tineri, carï se 
potriveau atât de bine. 

Iorgu din parte-şl fù atât de surprins de 
purtarea Zinei, încât nu ştia în primul moment, 
ce să creadă. Pe urmă se gândi, că tinëra fată 
voeşte să-'l facă a uita insultele din earna tre
cută; se hotărî dar a ii prudent, şi aceasta cu 
atât mal mult, că rëceala era mai potrivită cu 
temperamentul Zineî, decât amabilitatea. 

Intorcendu-se acasă însă Iorgu simţi, că fu
sese departe de a uita pe acea fată încântătoare. 
Pasiunea sa amorţită numaî prin mijloacele vio
lente, ce întrebuinţase, se redeştepta mal puternică 
decât tot-deauna. El se speria de această împre-
giurare şi se decise a ocoli cât se putea oca-
siunea de a se întâlni cu tinera fată. Ar fi fugit 

bucuros, dar era ceva, care-1 reţinea : gelosia. 
Emil, seducëtorul Emil, era înamorat de zina. 

Emil se păcălise. Se duse înzadar la teatru, 
inzadar la bal, nicăirî nu întâlnise pe încântă
toarea fiinţă, care-1 fermecase. Dar Zina nu atră
sese numaî privirile lui Emil. Inetrgul Spa era 
plin de renumele eî şi ceï, cari se aflau de mai 
mult timp în acest oraş de băl, se putuseră in
forma despre ea. Astfel aflà Emil că ea era 
Româncă din Bucureşti. » Aşadar Româncă» se 
gândi el, »Bucureş feancă, şi cu toate acestea 
Iorgu nu o cunoaşte. Ce e drept el a stat puţin 
în Bucureşti, dar 'otuşî o astfel de frumseţe nu-î 
scapă cuiva din vedere.* 

— >Ce aï făcut erî « zise a doua zi Emil 
cătră Scarlat, pe când aşezaţi într'un »panier« 
fără vizitu tinëriï făceau preumblarea celor patru 
fântâni. !) 

— » Nimic de tot« rëspunse Iorgu cu in
diferenţă, »am rëmas acasă şi m'am culcat de 
vreme. Dar tu ?» întreba el cu un surîs cám 
ironic, »întâlnitu-ti-aî mândra de erî?« 

— »Eştî în disposiţiunî sarcastice astăzi,* 
zise Emil, »dar nu face nimic. Deşi n'am în
tâlnit-o, am aflat cel puţin, că e Bucureşteancă,* 
adaogă el fiesând pe Scarlat. 

— » Bucureşteancă !« esclamà acesta cu o 
surprindere atât de bine judecată, încât chiar 
Emil se înşela. »Auzl minune, dar atunci trebuie 

Tour des 4 fontaines, este o delicioasă promenadă pentru 
trăsuri, 

să-I fac cunoştinţa, este datoria mea de compa
triot.* 

— »Şi adică, spune-mi drept,* zise Emil 
întorcendu-se cu sinceritate cătră amicul sëu, 
m u o cunoşti de loc ? Cum se poate să o fi 
trecut cu vederea ? ea trebue să facă parte din 
societatea, pe care o frecventai tu.« 

— »Se poate, dragul meu, dar eu am stat 
puţin în Bucureşti şi am trăit ca retras. De alt
cum Bucureştii sunt mari, nu poate omul cu
noaşte pe orî-cine.« 

Cu acestea conversatiunea încetà. Ceï douï-
amici se gândiră fie-care în parte la cele-ce aveau 
de gând să facă. O umbră de neîncredere se 
strecurase între el ; şi această umbră trebuia să 
crească, cu cât înainta fie-care pe calea apucată. 

Iorgu, care mâna singur micul cal înhămat 
la »panier,« îl dete bice şi mititica trăsură înainta 
repede prin pădurea înverzită. » 

— > Aşadar aï de gând să-I faci cunoştinţa ? 
zise de odată Emil. 

— »Cuî?» întreba Iorgu cu o surprindere 
foarte naturală. 

— »El!« rëspunse Emil roşind. 
— » Negreşit ! Buna cuviinţă o cere.» 
— »Şi-I vel face curte?* 
-— »Niel mal mult, nici mal puţin decât 

unei alte femei. Cu toate acestea trebue să măr
turisesc, că mî-a trecut gustul de a curteni pe 
cineva.* 

—- »Şi de sigur îi vel plăcea, vel avea toate 
şansele, îl eşti compatriot.» 
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respectez r eüg iuDea . sau relaţiile personale 
ale flecara! individ faţa de Dnmnezaa. Un 
asemenea calomniator ofensează pe urmaşnl 
acela! mare r e g e , cere a z'a, că fie-care să 
se închine după religia sa. A doua rStăcire 
взte aceea, că susţin tn oameni frica cumcă 
v o r Bă le şteargă particularităţile originc-i 
lor ş i moştenirea. Asta nu-'i adevörat. Re
gatul Prusiei e compus din scai multe ori
g in i , cari sunt mândre de istoria lor antică 
şi de particnlsritsţ le lor. Dar aceasta nu'i 
Impadecs, ca mai tntâi de toate să fie buni 
prusien?'. Aşa eă fle ş i aici. Moştenirile ş i 
ş i suvenirile se pot susţine tn pace. Dar 
aceasta aparţine istoriei, trecntaînl. Acum 
cunosc fiat nnmat Prusieai şi sunt dator 
lucrărilor antecesorilor mei să më îngrijesc, 
ca acest ţinut să fie legat strtns cu monarchia 
prusiana, că tntotdeacna să română P/nsien! 
ş i Germani bani. Golesc acest pahar plin 
eu nectame strugurrlor crescut! pe ţormuril 
frumosului Rin, ta рговрѳгагеа ţinutalal 
Posen ş i а capitalei lui. 

DIN ROMÂNIA. 
Manevrele române. Referitor la 

manevrele române, la cari, după-cum am 
amintit, va asista şi generalul baron Beck, 
„Cronica1" in numărul s8u ultim scrie urmă
toarele : 

Manevrele noastre din anul curent 
vor avé o deosebită importanţă, atât prin 
faptul, că ele se vor petrece In apropierea 
frontierei austro ungare, cât şi prin aceea, 
că la ele va osista generalul baron Beck, 
şeful marelui stat major al armatei austro-
ungare. 

Présenta şefului marelui stat major al 
unul stat făcând parte din tripla-alianţă, 
arată în de ajuns importanţa ce lumea dă 
armatei noastre, importanţă de altfel re
cunoscută de toată lumea. 

Generalul baron de Beck va avé 
ocasia să vadă o armată compactă, alcă
tuită numai din Români, despre cari are 
câte-va suvenir! după vremea când erau 
şi in Transilvania regimente curat româneşti 

De astâ-dată el va vedé masse întreg! 
de flăcăi, cari vor alerga zile întregi pe 
dinaintea sa cu o voioşie şi mândrie, ear' 
serile le vor petrece ca şi cum toată zina 
ar fi dormit. 

Orl-carî ar fi combinaţiile politice, 
mândria noastră naţională este totdeauna 
măgulită când străinii, ca baronul Berk, 
ne visitează, căci el ne vor aprecia după justa 
noastră valoare, ear' nu cum ne zugrăvesc 
Lazaril, Ganzil şi toţi derbedeii lumii. 

Delà Asociaţiune. 
Membrii comitetului central al Aso

ciaţiunei au ţinut astăzi, Vineri in 5 Sept. 
n. 1902, o conferinţă, în care ar stabilit 
timpnl plecării ear la adunarea generală 
care se va ţine în Oraviţa la 14 şi 15 
Septemvrie a. c. Membrii comitetului central 
vor pleca din Sibiiu Vineri. Ia 12 Sept. 
a. c , cu trenul de dimineaţa, şi vor sosi 
seara la Timişoara. Aici vor sta peste 
noapte şi vor pleca apoi Sâmbătă dimineaţa, 
la orele 6, spre oraviţa, unde vor sosi la 
orele 11 a. m. sub conducerea presidentu-
lul Asociaţiunil, dl Alexandru Mocsonyi, 
şi însoţiţi de delegaţii despărţomintelor, 
cari vor fi representate la adunarea generală. 

C r o n i c ă . 
— La mes?ril! La meserii! Aceasta 

ѳ lozinca noastră de câte-orî vorb.m sac 
scriem despre lipsa de element orăşenesc 
din neamul nostru. 

Departe de mine e gândul de a com 
bate principiile cvitesenţiate In lozinca : ,Ia 
meserii" ; na më pot Insă reţinea de a aşterne 
aci o — cronică. 

«r 
• * 

Plecam de acasă dimineaţa. 
Trecôad pe lângă an ,atelier de eis 

mărie", and ţipete. M6 ait prin aşe Intre 
deschisă ş; vBd pe ,patron cum „croieşte* 
— pantalonii ucenicului, cu coroana. 

Aceasta-'I «Bană dimineaţa I* 
Dar la nici un caa no este lecţie din 

teoria cismăriel. 
Pe la ameszt trec pe acelaş dram. In 

faţa cismăriel, an băieţaş ca de 12 ani, — 
in care recunosc pe cel ca «Bană dimi 
neaţal" — face plimbări, purtând tn braţe 
an copil gras şi murdar. 

Aceasta să fia practica meserie! ? 
Din atelier s'aade sgomot de furculiţa 

şi cuţite: patronal şi pa'ronesa stau la 
masă. 

Ucenicul, cum se v?de. вѳ plimbă, ca 
să oetenească, — să-'i viaă pofta de mâncare. 

• 

Pe gunoiul vecinului acuşi aruhcà o 
jupăneasă o sticlă întreagă de castraveţi 
muraţi stric* ţ'. 

Ca an şarpe se furişează pe nrmă-'l 
— e timpol de abia după am azăzl —u e-
nicnl ca «poftă de mâncare*; şi pe nemi 
laite Irghite, de aproape nu mal române ca 
stravete pe gunoi. 

Cânilor de pe pieţele ConstantinopoleT, 
cum aţ' eflda vo! pe acest flămend! 

Ce să mai zicem, despre ospeţele ru 
hârjonell de pe stradele Atenei din timpul 
cinicilor ? 

• * 

La meserii, la meserii! 
Dar na la bătăi, perdere de vreme şi 

chinul foamei, cari îndobitocesc, distru?, trap 
şi moral. Rêves. 

NOUTÄTL 
ABAD, 8 Septemvrie n. 1902. 

Rugăm pe stimaţii noştri abo-
nenţi - restanţieri să binevoiască 
a-'şi achita ce ne datorează. Fa
cem jertfe ca să scoatem foaia şi 
aşteptăm ca abonenţii să plătească 
şi ei mai regulat. 

Administraţiunea. 
Deschiderea anulai şcolar Ia şcoelele 

noastre d n Arad. Eri, Duminecă s'a oficiat 
în catedrala din Árad serviciu divin cu che
marea Duhului-Sfânt, pentru deschiderea 
anului şcolar pontificând P G 8a dl Roman 
R Ciorogariu, asistat de d-nii Dr. Iustin 
buciu şi Dr. T. Botiş. 

După săvîrşirea serviciului divin s'a 
făcut sfinţirea şcoalelor noastre şi a şcoala 
de fete prin dl protopresbiter V. Beleş şi d-nii 
T. Văţan şi G. Bodea, preoţi din loc. 

La Seminar s'a făcut sfinţirea apei 
prin dl 1. Nicorescu docent de cant şi tipic, 
asistând întreg corpul profesoral în frunte 
cu directorul seminarial, elevii despărţămin-
telor teologic şi pedagogic şi câţi-va oaspeţi. 

După sfinţirea apei, stropire şi săru
tarea crucei, s'a cetit elevilor Re-ulamentul 
de disciplină al institutului ; apoi C. Sa dl 
Ciorogariu, directorul Seminarului, a ţinut 
tinerimei o admirabilă cuvêntare. 

.Cel-ce vrea să vină după mine. să se 
lapede. de sine, să-şi ea crucea sa, şi să vină 
după mineu, — este cuvîntul evangelic din 
care oratorul tălmăceşte sublimitatea misiunei 
apostolice, misiune, pe care are s'o îndepli
nească cei ce se devotează carierei preoţeşti 
şi înveţdtoreşti. 

Citaţiuni şi admirabile exemple din Sf. 
Scriptură împodobeşte vorbirea aventată, so
lemnă şi demnă de inaugurarea unui an 
şcolar la un institut de cultură superioară. 

Credinţa şi iubirea sunt căleuzele omu
lui întru îndeplinirea misiunei sale ; fiţi deci 
tari în credinţă, ca Petru — termină ora
torul — şi , vë iubiţi unul pe altul11. 

» 
Selbătăcii. Din Bichiş-eiaba pri

mim ştirea, că Vineri seara între orele 
8 şi 9 vulgul de stradă au devastat în 
mod de tot unguresc casa preotului ro
mân Victor Popoviciu. 

Înainte cu vre-o câteva zile în toate 
foile maghiare s au scris pe tonul indig
nării încontra dlui Victor Popoviciu pentru 
cutezanţa sa de a estrada estrase matri-
$ulare în limba românească şi nu una 
dintre ele cerea statariu pe capul dlui 
Popoviciu pentru aceasta crimă. Aţiţat 
în acest chip, gunoiul din Bichiş-ciaba 

o haită în numër 100—150 s'au nă
pustit asupra easei dlui Popoviciu pe care 
au devastat-o într'un mod cumplit, spăr-
gênd nu numai ferestrele dar stricând şi 
ruinând chiar şi păreţii casei. Patrioţii 
au putut opera dealtfel neconturbaţi căci 
poliţia s'a ivü aproape după un ceas de 
bombardament. » 

Bravo patrioţi! înainte! 
* 

Archiducele moştenitor admirai. 
Din Pola se anunţă, că Maiestatea Sa a 
numit pe Francise Ferdinand de admirai. 

* 
Dinasticism maghiar. Ziarul 

kossuthist „Fü getien Magyarország" iu 
numéral dto 31 August polemizând ca 
„Magyar Szó" (foaia lui Bánffy) asupra 
sentimentelor moştenitorului Francise Ferdi
nánd faţă cu Maghiarii, Înşiră tn contul 
Alteţei Sale sumedenie de fapte prin cari 
— vfzi Doamne! — ar fi bruscat senti
mentele şi ambiţia Maghiarilor. A nume, 
că delà căsătoria sa nu a mal fost ia 
Ungaria, că nu caută să fie In societate 
magh ară, etc. încheind cu visita la Peter
sburg, cu care ocasiune nu a luat tn suita 
sa nici un maghiar, numai ca să facă 
ciudă şi nôcaz Maghiarilor, — zice teribila 
kos^uthistă, continuând apoi astfel: „încă 
de douS-oiî eă mal facă Alteţa Sa („fen
séges úr") asemenea escursiunl, ş'spol in 
interesul siguranţei sale putem să-'i reco
mandăm şi no!, să nu'şl mai pună pi
ciorul în Ungaria şi nici chiar la venă-
toare în Marmaţia să nu mal vină". 
Ear' mal la vale spune că nici el (Maghiarii) 
na voesc să se facă plăcuţi moştenitorului, 
„pentru-că spinarea poporului maghiar ѳ 
tare încă şi nu se tncovoie tn faţa nimănui, 
nici chiar iu faţa unui archiduce austriac"... 
,Dacă se apropie de noi moştenitorul, nu 
i-se va pune tn cale nimenea. Poporul 
maghiar Insă nu se va mal apropia de el 
— asta e sigur" „Dacă frunzărim 
istoria noastră, putem ceti aşa zicônd de 
рэ fie-care pagină a el, că nu se plăteşte 
să anticipăm încredere dinastiei habs-
burgice". 

Undei procurorul? 

Un Ciclon. Alaltă-erl s'a deslănţuit 
asupra oraşului Caracal o furtună îngro
zitoare, care a durat peste o jumíiate de 
oră. A fost un adevßrat ciclon, multe case 
au fost descoperite, magazii construite d:n 
scânduri dârîmate, firele telefonice şi tele
grafice rupte, pomii desrădâcinaţl. Aspectul 
oraşului, după furtuna, este îngrozitor. 

— »Dragul meu, acesta este un mister pentru 
noi. Më măguleşti foarte crezëndu-më un om 
atât de iresistibil.« 

— >Nu pentru asta, dar un compatriot e 
tot-deauna binevëzut în străinătate.» 

— »De sigur.« 
— ,,Eî bine, de-I vel face cunoştinţa, eu 

voiu avea mal puţine şanse de reuşită. Am fi 
rivali. « 

— »Est! comic ! Nu cumva te-aî înamorat 
delà prima vedere ? 

— »Nu ştiu, dar nu mî-ar plăcea să-mi fii 
tu rival.* 

— „De ce ?" 
— „Fiindcă-mi eşti prietin." 
— „Şi ? • • 
— „Şi simt, c'aşî fi în stare să mê bat cu 

cel-ce mî-ar disputa-o." 
— „Eşti copil. " 
— „Copil cam mare. Iţi cer dar un serviciu." 
— „Care ?" 
- T - „Nu-I face cunoştinţa." Pumnii lui Gher-

mănescu se încleştară pe frânele sërmanulul ani
mal, care se opri în loc. 

— „Ne oprim ?" întreba Emil uimit. 
— „Eată-ne la fântâna Barisart ! vom de

juna." 
— „ F i e ! " 
Peste câte-va minute se afla dinaintea celor 

doî amici câte un bun „beafsteack", jambon, 
Pästet, brânză, oauë, cafea şi fructe. 

— ,,El bine, mi-o promit! ? : ' zise Emil cu 
îndărătnicie. 

— ,,Ce să-ţi promit ?" făcu lorgu asemenea 
unui om, care 'şi-a uitat de ce era vorba. 

— „Gă nu-I vei face cunoştinţa ?" 
— ,,Ce dracu, atât de mult ţii la asta ?" 
— „Cât ţin la prietenia ta. De alt-cum, 

într'un cas analog, eu ţl-aşl face acelaşi serviciu". 
lorgu roşi puţin. 
— »Dar, dragul meu Emil«, zise el hesi-

tând, »nu pot să ţi-o promit*. 
-— »De ce?* întreba Francesul cu vioiciune. 
— »Fiinca... fiindcă cunosc pe tinërul, care 

era cu ea«. 
— »Ahl şi cine-I acel tiner?« 
— »Un fost coleg al meu din Paris«. 
— »Dar, ce-ï el cu acea femeie*. 
— »Nu ştiu. Se poate să-I fie logodnic, 

sau frate*. 
— »Şi tu cunoşti pe tinërul acela, dar nu 

ştii cine-I ea?* 
— » Lucru natural. Pe acel tinër Г а т cu

noscut la şcoală, dar în vieaţa socială nu Г а т 
întâlnit, căci nu ne-am aflat pe acelaşi timp în 
Bucureşti. Am înţeles delà el pe departe, că are 
o soră; nu ştiu însă, care din cele doue femei 
este sorusa, sau chiar dacă se află soru-sa între 
ele. înţelegi acum, că dacă më întâlnesc cu el, 
când va fi cu acele doamne, voiu fi material-
minte silit să më presint*. 

— »AI dreptate. Dar atunci, de ce nu mi-aï 
spus mal curênd că cunoşti pe acel tinër ?« 

— » Fiind că nu m'ai întrebat. Al vrut să 
ştii, dacă o cunosc pe ea ; ţi am respuns, că nu, 
precum şi este. Nu eram dispus să întru mal 
adênc în cestiune*. 

Emil se făcu că e convins. 
— Iţi voiu cere dar un alt serviviu, care 

te va costa mal puţin*. 
— »Vorbeste!« 
— » Pleacă din Spa!« 
lorgu sări de pe scaun, dar se reaşegă în

dată mânios pe sine însuşi pentru această miş
care neprecugetată. 

— »Stil, că eşti ciudat?» zise el. 
— »Niel decum. Ţie puţin îţi pasă, unde 

te afli. Te duci la Ostende, te înamorezi într'o 
frumoasă Engleză, cu sau fără »spieen«, şi pe
treci minunat. Pe când eu fiind singur aci, pot 
spera că voiu cuceri pe acea încântătoare fe
meie». 

— »AI dreptate poate. Dar, ştii că preten-
siunea ta este aproape insultătoare?» 

— »Nu o găsesc astfel. Iţi cer un simplu 
serviciu de amic, care nu te costă nimic, şi pe 
care într'un cas analog ţi l'aşl face şi eu». 

— »El bine, vom vedea, preste câteva zile. 
Să mo întremez puţin în acest cuib încântător*. 

— „Fie şi aşa. Më mulţumesc cu împlini
rea de jumëtate a rugăciune! mele. Dar promi-
te-mî, că până atunci o vel ocoli, şi când în
tâmplarea te-ar aduce în societatea el veî pleca 
după prima încredere". 

•— „Pretenţiunile tale sunt foarte ciudate", 
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Atentat ín contra unui tren. 
Archiducele Eugeaiu a căletorit pentru ma
rile manevre la Brunek. Un necunoscut a 
rruncat o peatră In vagonul în care se afla 
archiducele. Peatra a sfărîmat însă numai 
fereastra, alt rëu n'a causât. S'a pornit 
cercetare în contra făptuitorului. 

Canűrea — Hecht. în sinagoga 
din Braşov s'a cununat marţi (2 Sept. n.) 
un anume Aurel Candrea cu evreica Stein-
berg. Rabinul li-a ţinut predică aventată 
glorificând legea lui Moise, a cărei putere 
a susţinut de veacuri рѳ poporul israiltean 
şi-1 va susţine pană îa veciï-vecilor. Să 
trăiască deci şi mirii vieaţă curată jidovească, 
ţinond cu sfinţenie la învoţăturile legii lui 
Moise, cari ÎÏ vor mântui de toate primejdiile, 
etc. — Numele Candrea este curat româ
nesc, băştinaş din Munţii-Apuseni ; s'ar 
crede deci, că Aurel Candrea e vr'un 
rătăcit, căzut în mrejile uuei evreice. Ade
vărul e însă, că dumnealui, se numia odi
nioară B>cht, e jporodiţă de jidan, dar' 
pentru a-'şi face mai pe uşor trebşoarele 
In România, a luat acel frumos nume ro
mânesc. Altcum coconul Candrea—Hecht 
e colaborator la „Adc-verul" din Bucureşti, 
despre ale cărui trebşoare o telegramă 
din Bucureşti, publicată la alt loc al 
numëruluï présent, spune lucruri foarte 
minunate. „ 

Gratiarea osâadiţilor în vremurile 
vechi Domnii români dm ve- h me t»v au 
un obieeiu frumos, de a graţia pe osândiţi. 
La începutul postulai Paştilor şi ras! târziu 
In Dumineca cea din urmă a carnava uuî, 
Vodă primea o visita solemnă, apoi oprea 
la masă pe boerî, pe episcopl şi pe rudele 
ваіе. Punêndu-зѳ la masă. laainte de a în 
cepe să mănânce, Mitropolitul zicea „Tatăl 
nostru' ai boierii stăteau tu picioare. Când 
ajungea, Mitropolitul l a .iartă ne greşelile 
noastre, precum iertăm şi noi greşiţilor no 
Btri", se făcea tăcere şi logofëtul dreptăţi! 
(ministrul de justiţie) începea să citească 
de pe o listă numele osândiţilor şi luga pe 
Vodă să le ierte osânda ori să le-o uşu
reze. Atonei Vodă se întorcea spre logofăt : 
„Iertaţi să fie din partea mea, ca să rcë 
ierte şi pe mine Dumnez:u% şi întorcêa-
du-se spre Mitropolit şi spre boerî, zicea: 
„Prea sfinte şi voi cinstiţi boerî, rog pe 
Dumnezeu să vë ţie, ca să *6 am totdeauna 
ajutor la asemenea faceri de binel* Apoi 
se aşezau la masă. In ziua următoare lo 
gofâtul da ordine, ca osândiţi! să fia liberi ţi. 

Catastrofă Ia Orşova. O telegrama 
din Orşova anunţă o groaznică catastrofă 
pe Dunăre, la Porţile-de-Fier. 0 plută avênd 
pe ea 22 de persoane s'a lovit de o stâncă 
şi s'a sférîmat. Atâta pluta, cât şi echipa-
giul s'au scufundat în valuri. Nici una din 

victimele n'a putut fi salvată. — Lipsesc 
amënunte asupra identităţii celor înecaţi. 

Goldenberg-Muntean şi Kästen-
ЬаіШ-Castelan, delà ziaral „Adeverul", 
se îndeletniceau ca frumosul negoţ de şan
taj. Jertfa, pe care 'şi-au ales-o, a fost 
tot un coreligionar de-a lor cu numele Aus
bruch. După-ce Goldenberg şi Kästenbaum 
au scris vre-o cftţî-va articoli în contra lui 
Ausbruch 'iau trimis acestuia intermediari 
cerêndu-'ï parale ca să înceteze campania 
şi să nu mai publice înainte articole vio
lente pe cari le aveau pregătite. Jidanii 
au fost urmăriţi şi surprinşi în murdara lor 
afacere. Judele de instrucţie Stelian Po-
pescu constatând faptele lor de şantaj a 
declarat pe Goldenberg-Muntean şi pe Kästen
baum-Castelan de arestaţi şi peste o oră 
'i-a trimis la Văcăreşti. EÍ, ce zic fraţii 
lor din Ungaria despre isprăvile lui Gol
denberg şi Kastenbaumî 

Ear' persecuţie românească ! 
La ocne cu toţi mişeii de tărtanî ! 

Saint Remy achitat. Locotenentul co
lonel Samt-R-ray carp, precum ae ştie, a 
fost tradus înaintea unul consilia ce rës-
boiu, pentrucâ a refusât de a da ajutor 
aaioriîiţilor pentru а proceda la închiderea 
şcoaielor cocgreganiste, a foit achitat da 
acusaţiunea câ a refulat do a se supune 
unui ordm militar, dir a fost condamnat la 
o zi In hi oare pntrucă a refusât dea da 
ajutor autorităţilor civile. 

• 
Matusalem contimporan. Z arul 

„Savét" aduce ştirea că m satul Marewk», 
guvernamentul Smolensk, trăieşte ţăranul 
Sinip, născut în anul 1775, luna Maiu. 
Aşa că Matusalemul acesta e de 127 de 
aiii. El vede bine, aude, bine merge la 
biserică, la distanţă de doue verste, face 
lucruri mici prin curte, ţese sandale şi îm
pleteşte ciorapi. Veteranul, al cărui tată a 
trăit 80 de ani ear mama 120, îşi aduce 
aminte foarte exact de zilele împărătesei 
Ecatarina II ; pe Napoleon-cel-Mare par'că 
l'ar vedea azi, erau de aceeaşi vîrstă. 

Sinip a beut rachiu toată vieaţa sa; 
şi astăzi bea până la 3 litri pe zi, fără să 
se îmbete(î) — Rugăm însă pe cetitorii 
noştri caii ar vrea să-'l imiteze în lungi 
mea vieţii să se ferească de a-1 imita în 
ale bëuturei! 

• 
Mare sortiment de ghete pentru bărbaţi, 

femei şi copii se găseşte la marea-prăvălie : 
Porter Vilmos. Gele mal bana fsbrisaie, 
talpă bună solidă, formă elegantă, obiectele 
nu-'şî perd forma nici-odatâ. Piei de viţel 
şi de mârtnşî, jqvro boxealf, o executare cu 
gust. Pentru durabilitatea gh-telor sa ia rea 

ponsabilitate. Fie-care cumperător la o ttr-
goire de 10 coroane primeşte gratis un 
portret de mSrime naturală, numa! pentru 
cadrul luxos are de-a plăti 3 coroane. 

Mulţumită publică. 
Subscrisul Ia nomele meu şi al 

intri gdl mele famlil greu íuaerőata 
prin perderea iubitului ncsftu fiiu şi 
frate 

I o s i f "V i i o, 
croitor 

vin şi рѳ această cale a exprima cea 
mai profundă şi sinceră muiţumită tu
turor acelora, cari prin cendolare, şi 
prin împărtBşiraa ultimului onor, a cer
cat a ne mângâia, şi a ne uşura puţin 
de suferinţe şi durerea de care am fost 
cuprinşi. 

Arad, 7 Septemvrie n. 1902. 
Atanasie Vue, 

călciunar. 

PARTEA LITERARĂ. 

ORIGINEA VUüVODATULÜI LA ROMANI. 
De 

IOAN BOGDAN, 
membru corespondent al Academiei Române. 

Şedinţa delà 2 Aprilie 1902. 
Una din particularităţile cele mal in

teresante la organisarea terilor române din 
trecut a fost că autoritatea supremă tn ele, 
Domnul, purta titlul de voevod. NicăirI în 
ţările vecine şeful statului nu avea acest 
titlu : Bulgării ca car! no! am avut cele mal 
intime relaţiunl, aveau In fruntea lor la În
ceput chanl, apoi cnej şi deia Simeon În
coace ţari; Serbii, vecinii noştri din sud-
veat, aveau m-srî jupani, cneji,- crai, ban! 
şi dispoţ!, pentru scurt timp chiar ţari ; 
Ruşii, cu cr i ne Învecinam direct tn ost, 
aveau cn ĵf, mar! cneji şi In urmă ţ-iri ; 
Po'onii, vecinii noştri indirecţi din nord ost, 
aveau Ia început cn jl, apoi ca şi Ungarii 
ti g' ; nicăirî nu găsim voevozl. 

Б natural dar să na Întrebăm: cum 
an numai Românii s'au constituit tn voevo-
date şi dacă aceasta institut une a lor esne 
eşită din desvoltarea organică şi naturală a 
vieţ;Mor politice, cum a fost, de pildă, In 
parte, regalitatea la vechii Germani s'au 
jupania la Sêrbf, s'au dacă liga impas lor 
din afară, deJa un alt ponor ? 

Dată 'fiind originea străină a guvÔt 
tulul voavod (sclav, vojevoda), s'ar puté 
rëspande а priori că şi instituţiunes, Împru
mutată odată cu euvêatnl, trebuie să fie 
de origine streină. 

Care să fia aceasta? 
istoriografia noastră mal noaaă admite, 

In general, originea slavo-bulgară a voevo 
dulul : .elementele poporane intrate sub 
stăpânirea bulgarilor la stârga Dunării se 
constituesc sub voevozl*, zice dl A. D. X<* 
nopol, In storia Românilor, vol. II, p. 179 

Până la un punct aceasta părere este 
adeverată ; e foarte probabil că voevozil 
apar tntâiaşl dată lu ţerile române рэ tim
pul stăpânirii bulgare la nordul DunSyeî ; 
titrebarea este dacă el apar ca administra
tori impuşi de Bulgari s'au ca şefi aîeşî al 
Români or. Cestiunoa e foarte grea de re-
solvit, (:ăcl peiîiru întreaga epocă a suve
ranităţi! bu'gare prelungindu-o chiar până 
îa slibirt a imperiului al doilea bulgares?, 
ne lipsesc ori-ce elemente pentru resoivirea 
el: ne lipsesc anume ori-ce date precis a 
asupra voevozilor români şi a raporturilor 
lor cu ţarii bulgari, atât din vremoa celui 
dintâiu imperiu bulgar, cât şi din vremea 
calul de al doilea. 

Primii voevozl români se pomenesc 
pe teriioril attrnătoare de regii Ungariei — 
In ţeara S.verinulul şi în Cumania — sau 
In Ungaria propriu zisă; el apăr ca supuşi 
ai regelui unguresc. Despre aceşti voevozl 
s'a crezut că егьи nişte „seniori îa ţerile 
lor şi .vasali" al regelui, că aveau autori
tate teritorială" şijcă treaba lor de căpetec ie 
era „comanda armatelor şi ţinerea judecă
ţilor". Defininda se astfel earacterui voevo
zilor români din Ungaria sau din ţerile ro
mâne supuse coroane! ungureşti, s'a crezut 
că el aveau putere teritorială tn ţinuturile 
lor, că erau capii teritoriilor şi ţinuturilor, 
că el comandau armatele ridicate din acestea 
şi câ erau In acelaşi timp şi judecători, cu 
un cuvânt că erau moştenitorii veshilor daci 
români găsiţi de Unguri la venirea lor tn 
Panonia. 

Această interpretare a atribuţiunilor 
voevodale, Ia fasa lor cea mai veche este 
greşită. 

Căci dacă voevozil român! din Ungaria 
ar fi avut tn realitate situaţiunea pe care 
le-o dă această teorile istorică, atunci ne am 
aştepta, cu drept cnvônt, ca ei să fi jucat 
un rol Insamnat tn vieaţa statului maghiar, 
ca ei să fi făcut parte tntregrantă din ba
ronii şi neb Iii regatului şi să 9 hotărit 
тазаг tu unele privinţe tran formările con
stituţionale şi politice ale acestui regat. 

Documentele şi cronicele nu ne spun 
Іпза nimic despre aşa cava : în vieaţa sta
tului maghiar voevezii români n'au fost пізі-
când us factor constituţional hotărltor. 

Ce situaţie aveau vo^vozd români din 
Uagaria, Înainte da lori nţ^rea voevociateior 
Toni Româneşti şi al Moldovei? 

(Va urma.) 

U L T I M E - Ş T I l K l . 
Adunarea societăţii teatrală. 

— Telegramă particulară. — 

Bistriţa, 7 Septemvrie. Adunarea 
deplin succeasă. Lume forte multă. 
Vicarul Deac pontiflcă, Doinidc 
ţine o splendidă cuvêntare în bi
serică despre societatea teatrală. 
Raport urmează. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

zise Iorgu de astă-dată cu mult sânge rece, „dar 
fie voia ta. Ţi-o promit". 

— „Iţî mulţumesc". 
— „Oh! n'ai pentru ce". 
Ori cât s'ar fi arëtat de satisfăcut, Emil 

avea presimţirea, că el şi Ghermănescu sunt, 
sau cel puţin vor fi rivali. 

De aci înainte prietenia lor era supusă uneî 
aspre lovituri, căci în amor amiciţia încetează. 
El se decise să meargă cât se poate de iute şi 
să ducă la capët această intrigă. 

Nimic nu e mal uşor, decât a face cuno
ştinţă la băi. Emil se duse într'o dimineaţă la 
„Pouhon" şi pândi sosirea Zineî. Apoi ÎI umplu 
paharul cu apă şi intra în vorbă cu uşurinţa şi 
cunoştinţa de lume a Francezilor. In urmă pro
fita de ocasiune, pentru a présenta, şi câştiga 
dreptul de a o însoţi până acasă împreună cu 
Scarlat şi Ana. 

Toate acestea erau lucruri foarte nevino
vate. Zina mal întâi îl suferi din politeţă, apoi 
găsi plăcere în conversaţiunea lui spirituală şi-1 
admise bucuros în apropierea eî. Emil era un 
om foarte prudent, cu multă esperienţă în afa
ceri de amor. El se păzi de a-şî demasca ba
terile* Ştiu să dea tuturor încercărilor sale stu
diate aparienţa întemplăriî, astfel încât tinèra fată 
nu se simţi ofensată prin nimic. 

Astfel se desvoltà în sufletul lui Emil un 
amor ferbinte, pe care-1 credea împărtăşit de 
Zina, deşi nu în acelaşi grad, şi tinërul se hotărî 
a face acum un pas decisiv. 

Din contră Iorgu, torturat de gelosie, dar 
apërat prin mândria sa de un pas greşit, se arëta 
foarte rar pe lângă frumoasa soră aluî Scarlat, 
unde se sfia de a se întâlni cu prietinescul sëu 
rival. 

Astfel stau lucrurile când reluăm firul isto
risire!. Emil credea poama destul de coaptă pentru 
a o culege ; Iorgu nu ştia ce să mal creadă, 
nici nu-şî da osteneala de a crede ceva. 

Zina se afla singură într'un mic salonaş 
al apartamentului închiriat pe tot „saisonul" de 
mica colonia. Ea şedea într'un fotei lângă fe
reastră, pe când Ana cu "cel doi bărbaţi ieşiseră 
la preumblare. Zina refuzase de a-I însoţi, ear 
amicii el cunoscendu-I energia de caracter nu 
insistaseră. 

Zina se afla într'un moment de slăbiciune 
morală, care cuprinde câte-odată şi pe omul cel 
mai energic. Gura el mândră avea o trăsătură 
dureroasă, ochiul cutezător devenise visător. La 
ce se gândi ea ? Singură nu ştia. Se simţia atât 
de părăsită în lume, cu toate că avea un frate 
şi un unchiu. Dar fratele iubia pe logodnica lui 
pe Ana, avea îngrijiri delicate numai pentru acea 
veselă copilă. Unchiul el, deşi îi arëta destulă 
simpatie, era egoist ca toţi bëtrâniï şi se îngrija 
mal mult de sine decât de nepoată-sa. 

Eată; de ce doria să fie cineva, care să 
trăiască numai cu ea şi pentru ea. Era o do
rinţă vagă, de care nu-şî putea da socoteală esactă 
Am zis, că Zina se afla într'un moment de slă
biciune morală, altfel aceste cugetări n'ar fi fost 

comptabile cu mândria el. In aceste momente 
ea căuta în jurul el, dar nu vëzu nicăirî un 
bărbat capabil de a-î fi scut şi apërare. Emil 
uşor de minte, nicî nu-i trecu prin gând ; Iorgu, 
om blasat, nu putea să aibă acea fecioară 
şi energie de sentimente, care trebuiau să im
pună unei fete ca Zina. Pretutindeni, unde-'şî 
îndrepta ochiul, Zina nu vedea, decât o tine
rime coaptă înainte de vreme, fructe uscate, că
zute din pom, pentru că n'aveau destulă putere 
de vieaţă. Eată de ce se simţia atât de părăsită. 

Atunci întră în casă Emil, aprins de amor, 
plin de dorul învingere!, sigur de succes. Zina 
fu surprinsă în primul moment de această visita 
neaşteptată, dar în curênd îşi lua tot sângele 
rece, de care era capabilă, şi primi pe tinërul 
francez cu un suris prietinesc, care-î şedea atât 
de bine. 

— >Nu më aşteptam la fericirea de a vë 
găsi acasă, domnişoară «, zise el după ce luase 
loc într'un fotei lângă Zina, „pe un timp, când 
toată lumea e la preumblare*. 

— „Intr'adever, domnul meu", respunse 
Zina, „eu fac astăzî excepţiune. Toţi aï meî au 
ieşit, am rëmas singură". Zina apăsa pe ultimul 
cuvent, dând să înţeleagă luî Emil, că a sta mal 
mult la ea nu era lucru cuviincios. Tinërul 
Francez, orbit de pasiune, îşî pierduse cumpë-
lul luî îndatinat şi lua această mărturisire drept 
o încuragiare. ( V e Urma). 



4 „TRIBUNA POPORULUI" Nr. 167 

In 

„întreprindere! de Credit-Hipotecar = = = = = g ^ 

z = = — = Eliberarea pămentului de greumênt" 
este titlul unuï institut, ce s'a Înfiinţat cu sc-pul de a da ocasiune proprie
tarilor de pamênturï, se poată ajunge la împrumuturi ieftine şi pe lângă 
condiţiunile cele mal faborabile. — Acest institut dă împrumuturi pe pa
mênturï ori şi unde. — Interesele cu amortizarea capitalului cu tot fac 
mal puţin ca la băncile mici numai interesele simple. 

Favorul cel mal deosebit şi de nepreţuit este că cu încetarea 
din vieaţă a debitorului, suma împrumutată sé ş terge de p ă m e n t u l 
hipotecat, ear' ratele plătite în amortisarea capitalului se restituesc 
numai decât în bani gata. 

Cu modalitatea împrumuturilor acestora/proprietarul unul păment 
ajunge la bani ieftini şi este sigur că ori şi când ar înceta din vieaţă 
pămentul rëmâne liber de greunamênt, ear' erezii mal capătă şi bani gata. 

Recomandăm tuturor acelor proprietari de pamênturï cari au 
lipsă de bani së se folosească de favorul acesta. 

Pe pamênturï cari sunt hipotecate la alte institute încă se dau 
împrumuturi, plălindu-se din suma Împrumutată datoria veche la respec
tivul institut. 

La cereri de împrumuturi se recere copia cărţilor funduare şi 
foaia catastrslă. 

Prospecte detailate cu informaţiunile necesare se trimit la cerere, 
pre lângă trimiterea de mărci postale In valoare de una coroană pentru 
porto postai. 

Cererile sunt a se adresa la : 

Bepresentanţa 

„Eliberarea pământului de greumênt. 
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întreprindere de Credit-Hipotecar" 
in Sibiiu (N.-Szeben) strada Bruckenthal 36. 

Ф 

C e l m a i b u n c r o i u l 

î n s o ţ i r e a 

C ă l ţ u n a r i l o r 
d i n A p a d 

Strada-Bisericeï (Palatul Minoriţilor). 

Singură In felul séu ţine în deposit numai fabricaţii 
proprii sau găteşte la comandă 

" u 

1 , 

cum şi papuci pentru băieţi şi fete, 
apoi ghete, comande şi alte soiuri de încălţăminte, 
cizme de juft, veritabil rusesc, cizme pentru venă-

tori, ghete de Stiria. 

Cele mai elegante gMe de promenada, ie ta şi de casa. 
Toate acestea nu sunt luoruri de fabrică, dar sunt 
confecţionate în propriile noastre ateliere, şi mai 

ieftine şi mai bune. 

Comande din afară se execută prompt şi cu preţuri 
foarte moderate. 

p i n e j i r a i l a m e s i 

Trimitem şi la casă ghete de probă in or ice timp dorit. 

Aparat elastic pentru călcâie, invenţia lui Löderer, căpitan 
de honvezi reg. ung., aplicabil atât la ghete de dame, cât 
şi la ghete pentru bărbaţi, se poate avé numai delà noi. 

0ЯГ Mare magazin de creme şi lakk-uri In dife
rite colori. 
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P r e ţ u r i i e f t i n e de n e c r e z u t ! 

Ф 

C u l - a S e p t e m v r i e 

t i n e r i m e a d i n n o u s e a d u n ă l a s c ó l e ? 
Cu prilegiul înscrierilor eu în fiecare an fac mare vênzare. In anul acesta însă — In orma îmbogăţirii prăvăliei mele — contez la o circu

laţie şi mai mare, şi din consideraţiunea acésta mi-am provëzut prăvălia atât de bogat ş i CU atâţia articol! , încât cutez s'o spun, că 
nici în capitală nu se poate presta mai mult. 

T r e b u i n ţ e l e t i n e r i m e ! ş c o l a r e : 

cu gumă 
Ghete { de încopciat 

•de Bergsteig 
Pălării, căciuli 
Cămeşi gulere 

P e n t r u b ă i e ţ i : 
Cravate 

Camişoane 

Umbrele 

Haine de desupt trico 

Ciorapi patent 
Legători de ciorapi 
Brăurî pentru turişti 
Mănuşi 
BotonI pentru cămeşi etc. 

cu gumă 

Ghete { de încopciat 

de Bergsteig 

Pălării 

P e n t r u f e t e : 
Camişoane 

Şorţe 

Haine de desubt 

Umbrele 

Umbreluţe 

Ciorapi patent 

Lfgători de ciorapi 

Mănuşi etc. 

P e n t r u ş c o l a r i p e s t e t o t : 
Traiste pentiu şcolari, table pentru cărţi şi musicalil, eureluţe pentru pachetarea cărţilor, notis-url, calimare, tocuri pentru peniţe, bricege, porto feluri, 
hârtie de epistole, perii de haine şi pentru për, peptene, săpunuri, burete (sponghii), perii de dinţi, kalodon, mănuşi de frotat, ştergare, kofere de 

mână şi pentru căletoril, traiste pentru copii I din asile şi numeroase alte articole. 

A t e n ţ i u n e a d e o s e b i t a , . Traiste pentru şcolari în cel mai mare asortiment. Bscelente străiţl de pânză şi de pele. 

: P r e ţ u r i ieft ine d in eale a f a r ă fn toată pr iv inţa . " 
Cu deosebită stimă 

P r ă v ă l i a P o r t e r V i l m o s , A r a d , P l í l t í l - L É l t i . 
Dup'o edichnă întăritoare de doue luni, copiii nostri^din nou s'apueä de muncă serioasă. Băncile şcoalelor se umplu erăşi de tinerimea vioaie 

şi-'şl vede de lucrul eëu o întreagă ceată de şcolari a căror creşcere şi fericire sunt gândul nostru de căpetenie. Pe părinţi îl aşteaptă acum mulţime 
de cheltuieli. Haine noul ghete, mulţime de cărţi şcolare, traiste pentru cărţi, didactru şi — numai Dumnezeu mal ştie, câte şi mai câte chel tuie l i . . . 
Jertfim bucuroşi pentru copiii noştri; Ineă fiecare părinte caută, întru cât se poate, să-'şî împuţineze sarcinile. Şi aceasta mai pre sus de toate o 
putem face prin cumperărl ieftine ! Marele bazar al Iul Porter Vilmos din piaţa „Szabadság" e cunoscut de un atare isvor, care în sesonul cheltuielilor 
mari face părinţilor bune servicii prin ieftinătatea sa. Pentu acest scop se recomandă numita prăvălie cu adausul, că fiecare cumperător poate avé 
de-acolo şi un portret în mărime naturală. 829 - 4 
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